

附件 5

常州市教育科学“十三五”规划课题 开题论证书

学 科 分 类 小学数学

课 题 名 称 小学数学实验设计与开发的实践研究

课 题 负 责 人 朱敏新吉梨炎

负责人所在单位 常州市新北区奔牛实验小学

开 题 时 间 2016年11月18日

常州市教育科学规划领导小组办公室制

二〇一六年一月制



一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

2016年11月18日下午，新北区新申报的市“十三五”规划备案课题开题论证活动在薛家中心小学（奥园校区）举行，课题论证组成员由区教研室薛辉主任牵头，邀请区内部分专家组成，市“十三五”规划备案课题的课题组长及核心组成员参加了开题论证活动。

二、开题报告要点（题目、目标、内容、方法、组织、分工、进度、经费分配、预期成果等，限5000字，可加页）

小学数学实验设计与开发的实践研究

一、研究背景及研究意义

近年来，随着计算机技术的高速发展，数学实验以及与数学实验相关的数学研究方法得到了更多的重视，高等学校广泛的开设了数学实验课程，多个版本的数学实验教程得以出版，一些大学还建立了数学实验室。在数学实验的教育价值被认识之后，数学实验也开始成为中学数学教学的一种模式。美国的中学里有专门的数学实验室，英国的中学教材中有许多数学实验材料。美国2000年《学校数学的原则和标准》中，要求教师在课堂教学中有责任产生良好的智力环境，促进学生进行认真的数学思考。教师应该选择和使用合适的课程材料，恰当的工具，先进的教学技术，以便支持学生的数学学习，组织适当的实验，让学生在实验与操作的过程中理解数学。

进入二十一世纪，数学实验在我国也引起了广大教学研究者和教师的积极关注，并在一些学校得以探索性的实施。张景中院士和王鹏远先生编著的《少年数学实验》，以“超级画板”数学教学软件为依托，提供了大量有价值的数学实验案例。董林伟先生领衔的课题《动手“做”数学——“数学实验”的设计与开发研究》，对数学实验的设计、数学实验的教学、数学实验概念的界定进行了深入的研究，在他和杨裕前先生为主编的苏科版初中数学教材中，还创设了引导学生进行数学实验的栏目，让学生在实验的过程中理解数学，掌握数学研究的规律，培养理性思考问题的习惯。尽管数学实验在高等教育和中学教育中已经得到了一定程度的重视，并且也有了理论研究与教学实践的进展，但数学实验在小学数学教学中却没有得到应有的重视，基本尚处空白状态。在小学开展小学数学实验设计与开发的实践研究具有十分重要的意义。



由数学实验所具备的特点以及已有的数学实验在大学、中学教学的应用研究表明，数学实验不仅是研究数学的手段，同时也是实施数学教学的工具与手段。将数学实验引入小学数学教学，可以更好的改变小学数学教与学的方式。通过创设恰当的数学实验环境，激发学生参与实验的兴趣，增强学生动手“做”数学的能力，帮助学生积累基本的数学活动经验，让学生的主体参与意识得以加强，使学生的创新意识得以提高，从而可能促进数学教学模式的创新与变革。

鉴于数学实验在小学数学教学中的应用尚属空白，本课题的研究具有一定的意义，具体表现在：

- (1) 基于数学实验教学所体现的数学思想方法，可以对小学数学教学中的操作探索活动进一步形成更为系统深入的认识；
- (2) 数学实验的引入必将更有效地促进小学数学教与学方式的转变，同时对于学生的数学核心素养的培养具有举足轻重的作用；
- (3) 构建小学数学实验教学的案例群，将更好地推进小学数学教学中“动手做数学”理念的落实；
- (4) 探索小学数学实验室的组建与应用。

二、课题的核心概念及其界定

数学实验，是指为探索数学规律、构建数学概念或解决数学问题，在数学思维活动的参与下，通过操作，基于所创设的特定物质条件进行的一种数学探索、研究活动。

小学数学教学中的数学实验，不同于一般的数学实验，是让小学生借助于一定的物质仪器或技术手段，在数学思想和数学理论的指导下，通过对实验素材进行数学化的操作来学（理解）数学、用（解释）数学或做（建构）数学的一类数学学习活动，旨在引导学生进行操作、观察、分析、猜想和推理等数学活动，在经历数学知识的“再创造”与“再发现”的过程中，亲身体验数学、理解数学。其主要特点有：①是根据课程标准内容所设计的符合小学生年龄特点的数学活动；②通过对具体材料的操作，展开数学思考；③强调每一个学生的主动参与和亲历体验；④是可重复进行的探索性活动。

小学数学教学中的数学实验的设计与开发，是指基于小学生的认知规律和



心理特点，根据课程标准的相关要求，有效利用物质手段、技术手段以及教材中的素材设计与开发一些数学实验形态的教学内容，以此提高数学教学的效益，更好地达成帮助学生掌握基础知识与基本技能、感悟基本思想、积累基本活动经验，以及培养创新意识与实践能力的目标。

三、研究目标

- (1) 从数学学科、学习心理、教学环境等方面入手，探讨在小学数学教学中开展数学实验的可行性；
- (2) 有效利用物质手段、技术手段以及教材中的素材，设计开发一些数学实验形态的教学内容，形成相关的小学数学实验教学案例群；
- (3) 理清小学数学实验设计与开发的基本原则与方法；
- (4) 探讨小学数学实验的教学实施策略，并通过数学实验切实改进学习方式，落实课程标准的相关理念；

四、研究内容

第一，进行开展数学实验可行性分析研究。重点拟从小学生的年龄心理特点与认知规律、支撑性理论、信息技术的发展、课程标准的要求与教材中的实验素材以及师生对待数学实验的态度等方面进行分析研究。

第二，进行小学数学实验的设计与开发研究。挖掘和梳理小学数学中适合融入数学实验形态的教学内容，研究进行数学实验的基本形态，探讨开发和设计数学实验的基本原则与方法。

第三，进行小学数学实验的教学实施策略研究。包括数学实验在教学实施时的一般流程、数学实验教学的组织方式、数学实验进行的时机、与教学应用等。

第四，数学实验室的组建与应用。探讨数学实验室的体系化的建设以及实验材料的策略化思考。

五、研究方法

- (1) 文献研究：收集、阅读、分析与本课题相关的文献资料。
- (2) 案例研究：重点通过小学数学教学的案例，剖析数学实验设计与实施的相关问题，同时也通过课堂教学案例检验实验的相关假设，并为实验成果的推广作准备。
- (3) 行动研究：课题的研究将遵照计划——采取行动——交流反思——再行动的方法螺旋上升式进行研究。



六、组织分工及实施步骤

(一) 课题主持人				
序号	姓名	职称	工作单位	课题组分工
1	朱敏	中小学一级	常州市新北区奔牛实验小学	数学实验案例开发与设计、数学实验课例教学策略研究、开发数学实验工具、数字化实验平台
2	吉梨炎	中小学二级	常州市新北区奔牛实验小学	13584533963
3	张剑峰	中小学二级	常州市新北区奔牛实验小学	15961193568
(二) 课题组成员(不含主持人,限10人)				
4	李敏	中小学一级	常州市新北区奔牛实验小学	数学实验案例开发与设计、数学实验课例教学策略研究、相关论文
5	丁文丹	中小学一级	常州市新北区奔牛实验小学	梳理教材、数学实验案例开发与设计、数学实验课例教学策略研究
6	谢丽娟	中小学一级	常州市新北区奔牛实验小学	数学实验案例开发与设计、编写数学实验手册
7	邵亚南	中小学一级	常州市新北区奔牛实验小学	数学实验案例开发与设计、数学实验课例教学策略研究、编制数学实验手册、相关论文
8	赵昱雯	中小学二级	常州市新北区奔牛实验小学	数学实验案例开发与设计、数学实验课例教学策略研究、论文、组建数学实验室
9	马丽娟	中小学二级	常州市新北区奔牛实验小学	梳理教材、数学实验案例开发与设计、数学实验课例教学策略研究、组建数学实验室
10	高伟明	中小学高级	常州市新北区奔牛实验小学	数学实验案例开发与设计、数学实验课例教学策略研究、相关论文
11	刘敏		常州市新北区奔牛实验小学	数学实验案例开发与设计、数学实验课例教学策略研究
12	颜琳		常州市新北区奔牛实验小学	数学实验案例开发与设计、数学实验课例教学策略研究



实施步骤：

1.第一阶段——启动课题（2016年5月~2016年8月）

- (1) 确定成员，成立课题组。
- (2) 运用文献资料法，理论学习，提升自我。

(3) 通过文献、问卷、等手段重在进行数学实验的现状分析和理论研究，探讨小学开展数学实验的可行性，架构课题研究展开的方式。

- (4) 完成课题研究方案，确定目标。

2.第二阶段——实施课题（2016年9月~2017年11月）

- (1) 开展外出培训、专家指导、理论学习、反思交流等活动。
- (2) 进行行动研究，边研究边调整行动方案。

(3) 进行案例研究，行动研究，探索数学实验在数学教材以及课堂教学中的内容开发设计、表现形态与实施策略。

- (4) 梳理教材，编制数学实验手册。

- (5) 组建数学实验室。

- (6) 做好研究资料的归类及整理工作，完成课题中期评估。

3.第三阶段——推进课题（2017年12月~2019年12月）

- (1) 开展外出培训、专家指导、理论学习、反思交流等活动。

(2) 结合学校实际，边研究边调整研究方案，开发数字化数学实验工具，丰富数学实验的样态，推动数字化学习环境下数学实验教学的实践研究。

(3) 结合研究主题与区、市相关教研活动，细化研究，深化实验手册的应用，完善典型课例范式。

4.第四阶段——结题活动（2020年1月~2020年5月）

- (1) 汇集研究材料，全面评价总结。

- (2) 撰写研究报告。

- (3) 整理研究的过程性资料，接受课题鉴定组的终期评估鉴定。

七、主要观点

1. 基于小学数学教学中的数学实验所体现的思想方法，可以对小学数学教学中的操作探索活动进一步形成更为系统深入的认识；数学实验的引入必将更有效地促进小学数学教与学方式的转变，同时对于学生的数学核心素养的培养具有举足轻重的作用。

2. 通过数学实验来学习数学，符合小学生的年龄特点和认知规律；数学实验的实施有利于促进学生的全面发展和个性化发展；数学实验应该也是小学生数学学习的重要组成部分，有利于学生正确全面地认识数学。通过数学实验来学习数学，有利于学生数学方法的形成，数学精神的培养，数学品格的养成，真正落实学生数学核心素养的提升。

3. 构建小学数学实验教学的案例群，将更好地推进小学数学教学中“动手做数学”理念的落实；有利于促进教师教学观念的革新，有利于落实课程标准的相关要求。



八、预期研究成果

	成果名称	成果形式	完成时间	责任人
阶段成果 (限 5 项)	小学开展数学实验的可行性分析、课题开题报告	报告	2016年11月	朱敏
	小学数学实验手册	汇编	2016年12月—2017年11月	吉梨炎 张剑峰
	小学数学实验课示例、小学数学实验案例集	课例汇编	2016年12月—2019年5月	李敏 丁文丹 颜琳 刘敏
	小学数学实验设计与开发的实践研究相关论文	论文	2016年12月—2020年5月	朱敏 谢丽娟
	小学数学实验室建设及其应用的若干要素	实验室及相关报告	2020年5月	赵昱雯 邵亚南
最终成果 (限 3 项)	小学数学实验工具的开发	数学实验资源	2020年5月	朱敏 吉梨炎
	小学数学实验研究系列论文	论文	2020年5月	谢丽娟 丁文丹
	小学数学实验设计与开发的实践研究研究报告	报告	2020年5月	朱敏 高伟明

九、课题研究的可行性分析

1. 人员保障：课题主持人长期在教学一线担任教师，既有丰富的教学实践经验，又有课题研究的经历。课题组成员均具有丰富的数学教学实践经验。我们还聘请了奔牛实验小学校长、特级教师林志明校长，杨文荣副校长和校课程中心王晓东主任、陈莉主任任本课题的顾问，指导本课题的研究。
2. 物质保障：奔牛实小将为本课题的研究提供诸如资料的收集、教学案例现场、研究成果物化等物质保障。并将为探索组建数学实验室提供支撑。
3. 经费保障：奔牛实小将提供相应的研究经费支持本课题的研究。
4. 研究时间保障：课题研究人员将紧密结合自己的教学实践和教学研究，将本课题的研究工作有机融入自己的日常工作，保证按时完成研究计划。



三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限 800 字）

专家组听取了课题研究开题报告，审阅了课题研究的有关前期准备材料，经过认真评议，形成如下论证意见

1. 课题选题具有研究价值。课题立足学校实际，对推动学校新课程改革的发展和学生自主学习能力的提高具有重要意义。课题的主导思想及其研究内容具有一定的前瞻性及推广意义。
2. 课题研究目标明确。通过探索数学实验模式，来打造“有效课堂”。课题贴近学生，定位了理论目标和实践目标，有较强的可行性。
3. 课题研究内容具体。面向实际，有较强的实用性。建议对研究范围、研究对象做更清晰的界定，加强研究内容和研究目标的关联度，并适当细化和具体化。
4. 课题研究方法得当。如课题中的行动研究法，能保证课题研究真正服务于教学改革。
5. 课题研究计划全面。首先，课题组成员结构合理，研究任务的分工较明确。其次，在研究计划中，按时间序列、班级序列进行了详细的过程设计，并对实施阶段进行了详细的论述划分。建议定期召开课题研讨会，并把课题研究和学校教研工作结合起来，列入学校的工作计划中。

专家组最后建议，课题组应进一步修改并完善开题报告，定期组织开展研讨会，合理分工，展开课题研究并定期交流研究心得与成果，还要根据时间顺序分阶段对研究过程性材料及佐证材料进行归档与整理。

专家组一致同意本课题按开题报告进行研究。

评议专家组签名

2016年11月18日



四、重要变更（侧重说明对照课题申报评审书、根据评议专家意见所作的研究计划调整，限 1000 字，可加页）

无重要变更。

课题主持人签名

2016 年 11 月 8 日

五、所在单位科研管理部门意见

同意



2016 年 11 月 8 日

